

新华社记者 颜亮 乔继红 陆君钰

“真是太棒了！”当地时间6日一早，美国马里兰州蒙哥马利县教育局体育部主任杰弗里·沙利文欣喜得知，习近平主席向美国马里兰州青少年匹克球文化

交流访华团师生回信。作为访华团团长，他立即兴奋地把这个好消息转告给对中国之行念念不忘的师生们。

今年4月，沙利文响应习近平主席

提出的未来5年邀请5万名青少年来华交流学习倡议，带领当地13所学校的44名师生到访上海、深圳、北京等地。

(下转第二版)

2025年7月8日 星期二

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报出版社

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第15331期(总15904期)

### 中国经济新看点

## 暑期文旅消费火热开启

暑期是全年文旅消费的重头戏。各地诚意十足，搞赛事、办演唱会、文体旅联合发力；免门票、发补贴，真金白银促消费。据了解，今年7月至8月，各地将举办超4300项约3.9万场次文旅消费活动，发放超5.7亿元消费补贴。

多家在线旅游平台数据显示，避暑游、研学游、亲子游等对应不同消费群体的产品销售火热。

#### 增加应季应景产品供给

根据气候趋势预测，今年暑期全国大部地区气温偏高，避暑依然是暑期游的主要动力。飞猪旅行网数据显示，乌鲁木齐、昆明、贵阳、哈尔滨、沈阳、大连、兰州、西宁等是避暑游热门目的地；从去哪儿旅行平台数据看，西北、东北等平均温度低于25摄氏度的地区，酒店预订增幅位居前列。

中国气象局应急减灾与公共服务司副司长张洪介绍，结合多年气候资料以及人体舒适日数、夏季平均气温、高溫日数等关键指标，充分考虑交通可达性、区域平衡性以及各地的生态环境、旅游资源禀赋和游客偏好，向游客推荐“林海秘境·踏青寻幽”“民族风情阿勒泰·极致风光喀纳斯”等16条避暑

旅游路线。目前，相关地区已推出森林音乐节、星空露营、民俗文化展演、特色集市等丰富多彩的夏季主题活动。

从人群结构看，亲子家庭、大学生是暑期文旅消费的主力军。途牛旅游网数据显示，暑期亲子客群的出游人次占比达42%。主题公园、海滨海岛、亲子研学产品热度走高。

文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳表示，围绕繁荣暑期文旅消费，各地要增加应季应景的产品供给。针对不同年龄群体多样化、品质化、个性化的消费需求，结合暑期文旅消费特点、热点，推出亲子家庭、主题研学、毕业旅行、星空露营、游山玩水等应季文旅产品。

#### “票根经济”撬动文体旅消费

继“村BA”“村超”等富有地方文化特色的赛事走红后，“苏超”再次破圈，借助社交媒体“造梗”互动，球迷和游客追随赛事足迹，跨区域流动、跨领域消费，形成了“体育赛事引流、文旅消费变现”的新模式。

有数据显示，“苏超”带动江苏目的地的过夜游客大增，南通、宿迁、徐州等城市的暑期酒店预订量均实现翻倍增长。暑期结合赛程安排，江苏将陆续举办博物

馆夜游、文创市集、美食体验等特色文旅活动500多项，推出景区门票减免、文旅消费券等惠民便民措施1400多项。

演唱会、音乐节等演出活动同样火爆。大麦娱乐平台运营总经理蒋雨竹介绍，近两年“暑期档”演出行业数据逐年上涨，跨城观演成为主要消费驱动力。平台数据显示，去年大型演唱会跨城观演比例达64.2%，大型音乐节跨城观演比例达62.2%，跨城观众平均停留1天至3天，人均消费额2000元左右，有力带动了交通、餐饮、住宿、景区等消费增长。

“跟着赛事去旅行”“跟着演出去旅行”成为各地拉动消费的重要抓手。

青岛市文化和旅游局副局长郭爽介绍，青岛已建立文旅、商务、体育、会展等多部门协调联动机制，通过“票根经济”撬动文旅大消费。今年暑期，青岛将上演10场演唱会、60场主题展演，围绕青年歌会、青岛国际啤酒节、明星演唱会、青岛时尚体育节等重点活动，推出系列文旅促消费措施。

#### 创新场景与暖心服务并举

夜幕降临，暑热散去，夜经济活跃起来。青岛啤酒博物馆外排队等候参与

□ 本报记者 张雪

中央财经委员会近日召开第六次会议指出，纵深推进全国统一大市场建设，要“规范地方招商引资，加强招商引资信息披露”。从清理涉税招商、叫停地方各类奖补招商引资，到规范“基金招商”，再到“加强招商引资信息披露”，未来地方政府招商引资的政策、流程、承诺等将更加公开透明。

近两年，我国发布多个文件，均指向规范地方招商引资制度，打破过去拼资源要素、拼土地政策、拼财税补贴的“内卷式”招商。从长远来看，这将倒逼地方政府着眼差异化竞争，打造更优营商环境，实现市场化资源配置，避免产业同质化扎堆和公共资源浪费。

越早转变思路，就越可能占得先机。一方面，要全面梳理过去出台的各类招商政策和产业政策，重点查找是否违反政策和规范要求。同时，按照已制定实施的“负面清单”和“正面清单”，坚持市场化法治化原则，保障存量合同履约。另一方面，探索开展市场化招商机制改革，健全招商引资项目准入评估机制和考核机制，以市场化方式统筹利用土地、厂房、人才、资本、技术、数据等资源的要素储备。同时，进一步优化政务服务，提升行政效能，降低企业成本，营造市场化、法治化、国际化一流投资环境。

在新形势下，如何尽快创新招商引资方式，成为摆在各地面前的一个重要课题。要转观念，从过去粗放

## 练好内功破

### 经济论坛

## 内卷式

## 招商

城市在选项目，项目也在选城市。在公平竞争的市场环境中，企业会根据自身发展需求和地方产业基础、营商环境等因素来选择投资目的地，而不仅被优惠政策吸引。

让企业放心托付，各地得有靠得住的办法、管用的政策、省心的服务。

地方应继续苦练内功，在不断强化硬件设施建设的同时，降低生产要素成本、物流成本、税费成本、人力成本、制度性交易成本等各项成本。在招商“工具箱”里挑选更科学的工具，如产业基金、引导基金等“耐心资本”，以全方位的产业服务培育产业生态，让存量和增量企业都能享受到政策利好。

## 导读

美国的“兴奋剂” 全球的危险品

4版

守好“鱼篓子”重在耕海养海

5版

低空经济如何飞得更好

6版

数字化创新为企业松绑减负

8版

全方位夯实粮食安全根基

10版

烘焙生意要掌握创新火候

11版



7月6日，青海省海西蒙古族藏族自治州格尔木市，察尔汗盐湖与蓝天白云交相辉映，美不胜收，吸引了全国各地游客前来游览、打卡。 金伟摄(中经视觉)

## 一季度海洋生产总值占GDP比重超四成

## 青岛西海岸新区培育蓝色动能

# 深度融合赋能实体经济

## —加强人工智能发展和监管述评(中)

本报记者

李光达

度融合，让AI人才直接到一线解决真实问题。

### 赋能传统制造业转型

“我国已形成了覆盖基础层、框架层、模型层、应用层的完整产业体系。算力规模居全球前列，建成钢铁、煤炭等高质量行业数据集，培育出一批竞争力强的通用大模型和行业大模型。”谢少峰介绍，大模型在能源、电子、原材料、消费品等行业加快落地。

设备故障预测准确率达到90%以上，断链响应效率提升70%，单位能耗降低25%……山东浪潮智能生产技术有限公司依托自主研发的智产大模型，融合工业机理与人工智能技术，为山东荣信集团有限公司打造煤化工行业大模型，具有设备故障预测、供应链优化、碳排放管控等功能，助力企业降本增效。

浪潮集团副总裁张金龙认为，工业是大模型应用的主战场，要以数字化场景为抓手，以数字技术为支撑，加快工业大模型应

用，推动传统产业完成数字化改造。

在王丽丽看来，人工智能赋能传统产业，一方面通过引入预测性分析，建立以状态感知和风险预判为基础的主动式管控体系，在设备预测性维护中，将突发的、随机的设备故障转变为可预知、可规划的维护活动，提高生产确定性；另一方面，改变了传统研发范式，这一环节曾高度依赖工程师的经验和知识积累，在AI助力下，设计效率、产品性能、迭代速度都大幅提升。

### 数据资源开发利用

数据作为人工智能应用的底座，为大规模提供关键支撑。

“人工智能发展离不开数据资源开发利用。”国家数据局局长刘烈宏介绍，2024年以来，国家数据局联合14个部门深入实施“数据要素×”三年行动计划，数据要素正深入各行业、各领域，释放出千姿百态的乘数效应。

(下转第三版)

## 一季度海洋生产总值占GDP比重超四成

我国首个实现工业运行的全海水环境漂浮式光伏项目在青岛西海岸新区建成投用。该项目可降低二氧化碳排放1.4万吨，对漂浮式光伏在沿海、浅海地区推广具有重要示范效应。

作为以“海洋经济发展”为主题的国家级新区，青岛西海岸新区持续加快引育海洋新质生产力，海洋产业加速聚链成群，一季度海洋生产总值占青岛市海洋生产总值的43.8%。

科技创新是发展新质生产力的主引擎。青岛西海岸新区成立工委科技和海洋发展委员会，统筹全区涉海资源，实施以科技创新为引领培育打造海洋新质生产力行动，目前已集聚中国科学院海洋研究所等“国字号”涉海科研院所12家，海洋食品加工与安全控制国家重点实验室等涉海创新平台数量达到298家，打造面向世界前沿的海洋科技创新策源地。

青岛西海岸新区还成立海洋经济创新发展联盟，有效畅通海洋科技创新与产业创新融合发展工作机制。“我们将充分发挥联盟平台优势，聚焦海洋发展难点，促进产学研用深度合作，推动海洋经济高质量发展。”青岛西海岸新区海洋发展局局长隋俊昌说。

世界首艘15万吨级智慧养殖工船“国信1号2号”正式交付，国际首个抗肿瘤海洋药物BG136进入Ⅱ期临床试验，修正(中国)海洋生物医药大健康科技产业基地落户新区……在科技创新的硬核支撑下，青岛西海岸新区加快构建现代海洋产业体系，海洋经济核心竞争力不断增强。

### 产学研用协同创新

工信部发布数据显示，我国已累计培育400余家人工智能领域国家级专精特新“小巨人”企业。

“我们联合财政部设立600亿元规模的国家人工智能基金，加快布局投资项目；印发《国家人工智能产业综合标准化体系建设指南》，累计共制定了40余项行业关键标准和10余项国际标准，大力促进产融合作。”

近年来，我国人工智能(AI)技术发展日新月异，大模型已经在重点工业领域完成规模化部署，与实体经济融合不断加快，赋能效应日益明显。

“当前，人工智能不但是提升效率的辅助工具，而且是作为一种关键生产要素，深度融入设计、生产制造、供应链管理、市场营销等全价值链环节。正从消费互联网的模式创新，全面转向工业、农业、能源等实体经济领域。”赛迪研究院电子信息研究所数智技术研究室副主任王丽丽说。

近年来，我国人工智能(AI)技术发展日新月异，大模型已经在重点工业领域完成规模化部署，与实体经济融合不断加快，赋能效应日益明显。

人工智能在与实体经济融合的过程中也暴露出安全治理缺失、高端人才不足等行业难题。“在工业领域，安全永远是第一位的。应由权威机构牵头、联合产业界，共同制定针对工业AI系统的评测标准和认证流程，特别是在核心生产环节加强标准引领。”王丽丽建议，在人才培养上，鼓励高校设立“人工智能+X”的交叉学科，推动产学研深